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NOTULEN van de op donderdag 25 maart 2014 in het gemeentehuis gehouden vergadering 
van de raad van de gemeente Leusden. 
 
Aanwezig zijn de leden: 
de dames: S.A. den Herder, I. Jansen, M.C. Koetsenruijter, F.W. Ligtermoet-Consen, 

C.G. Lodema-Moraal en K.E. Pouwels-Koopman 
de heren: F.M.J. Anten, P.C.M. van Elteren, C.P.W.J. Genders J.P.O.M. van Herpen, 

J.E.B. van der Horst, A.H.P. Knoppien, A. Kooijman, G.J. Kroeze, J.R. Madiol, 
J. Overweg, B.A. Piersma, H.M. Saaltink, G.O. Verrips, W.R. Vos en  
T.C.M. Wildenburg 

 
Voorts zijn aanwezig de wethouders: 
de heer: T.G.W. Jansma  
de heer: T. Rolle 
mevrouw: A.J.M. van Beek 
voorzitter: A. Vermeulen, burgemeester 
raadsgriffier: 
mevrouw: J.S.Y. Houtman  
 
1. Opening 
De voorzitter opent de vergadering om 20.30 uur en heet de aanwezigen welkom. Voor ne-
gen raadsleden is het de laatste raadsvergadering in hun rol als raadslid. Daar wordt nog 
uitgebreid bij stilgestaan.  
 
2. Vaststelling agenda 
De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.  
 
3. Bekrachtiging geheimhouding vaststellings- en koopovereenkomst  
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad conform het 
voorstel.  
 
4. Notulen raadsvergadering 27 februari 2014 (inclusief besloten raadsvergadering)  
De notulen worden ongewijzigd vastgesteld.  
 
5. Onderzoek rechtmatigheid verkiezingen en geloofsbrieven nieuwe raadsleden  
Er is een commissie vanuit de raad die de raad adviseert over de wettige wijze van organisa-
tie en verloop van de verkiezingen op basis van het proces-verbaal en over de toelating van 
de nieuw benoemde raadsleden op basis van de geloofsbrieven. Het onderzoek heeft 
plaatsgevonden voorafgaand aan de raadsvergadering. Het onderzoek is verricht door de 
heren Van Elteren, Knoppien en Saaltink.  
 
De heer Knoppien leest het rapport onderzoek rechtmatigheid verkiezingen en geloofsbrie-
ven voor. De commissie uit de raad van Leusden in wier handen werd gesteld het proces-
verbaal van de op 19 maart 2014 gehouden verkiezingen van de gemeenteraad en de ge-
loofsbrieven en verdere bij de kieswet gevorderde stukken ingezonden door: 
F.M.J. Anten, A.J. Dragt, M.G. van Eijden-Smits, G.P.W.J. Genders, W.G. van Ginkel,  
J.G. van Halderen, W. van Hell, S.A. den Herder, J.P.O.M. van Herpen,  
M.C.C. Koetsenruijter, G.J. Kroeze, P.H. Lensselink, J.R. Madiol, M.E. Mellink, J. Overweg, 
B.A. Piersma, K.E. Pouwels-Koopman, J.W. Spijkerman. M.T.M. Sturkenboom, W.R. Vos en 
T.C.M. Wildenburg op 21 maart 2014 benoemd tot lid van de raad van de gemeente Leus-
den rapporteert de raad van de gemeente Leusden dat zij bovengenoemde bescheiden heeft 
onderzocht en in orde bevonden. De commissie constateert dat de organisatie en het ver-
loop van de verkiezingen op rechtmatige wijze hebben plaatsgevonden. Voorts is gebleken 
dat de benoemden aan alle in de Gemeentewet gestelde eisen voldoen.  
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De commissie adviseert de raad te besluiten dat de organisatie en het verloop van de ver-
kiezingen op rechtmatige wijze hebben plaatsgevonden en te besluiten bovengenoemden 
toe te laten als leden van de raad van de gemeente Leusden. 25 maart 2014 de commissie 
voornoemd: de heren Van Elteren, Saaltink en Knoppien.  
 
De voorzitter stelt voor te besluiten dat de organisatie en het verloop van de verkiezingen 
op een wettige wijze hebben plaatsgevonden en de leden toe te laten tot de gemeenteraad.  
 
Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming besluit de gemeenteraad conform het 
voorstel.  
 
6. Afscheid niet-terugkerende raadsleden  
 
 a. Toespraak door de voorzitter 
De voorzitter neemt afscheid van de niet-terugkerende raadsleden. Bij een afscheid wordt 
altijd teruggekeken. Vier jaar geleden was Leusden bijna wereldnieuws met een coalitieak-
koord dat door alle partijen is ondertekenend. Dat heeft geduurd tot begin 2011. Leusden '90 
is toen uit de coalitie gestapt. Heel bijzonder was dat de griffier vier jaar geleden wethouder 
werd. Een van belangrijkste successen is het raadsbreed aan de slag gaan met de Samen-
leving Voorop. Eind 2010 is daarmee gestart in samenwerking met bureau Hiemstra en De 
Vries. In een voorbereidende sessie is getracht het raadsbesluit met de paradigma's door te 
voeren. Er is een inspiratiefestival gehouden met ideeën vanaf de site VeranderLeusden.nl. 
Daaruit is theater De Tuin gerealiseerd en is de kermis terug in het dorp. Sinds juni 2013 is 
site WijzijnLeusden.nl in de lucht om initiatieven te faciliteren. In week 13 wordt het aanbod 
uitgebreid met een eenvoudig 'vraag & aanbod'-gedeelte. Er wordt samenwerking gezocht 
met maatschappelijke partners en daarmee wordt meer verantwoordelijkheid aan de samen-
leving gegeven. De samenleving wordt daarmee uitgenodigd toe te treden tot het gemeente-
lijke domein. Op de bijeenkomst van 25 maart 2014 waren alle gemeentelijke medewerkers 
aanwezig. Spreekster is daarover zeer verheugd. In 2013 is de kerntakendiscussie gevoerd. 
De titel was: help of hoera, de gemeente Leusden houdt op te bestaan. Veel maatschappelij-
ke organisaties waren daarbij aanwezig en vonden dat de gemeente op veel terreinen nodig 
blijft. Dat geldt in ieder geval voor de terreinen veiligheid, openbare ruimte en zorg voor de 
zwakkeren. Er is veel gerealiseerd de afgelopen perioden. Met de provincie, het Utrechts 
landschap, de gemeente Amersfoort en het Waterschap is de Schammer ontwikkeld. Er is 
een brandweerkazerne geopend in Achterveld. De verlengde Maanweg en de Hamers-
veldseweg-Noord zijn tot stand gekomen. Er is een start gemaakt met Groot Agteveld, waar-
bij een schikking is getroffen om het coöperatieterrein te verwerven. Het eerste MFC Antares 
is gerealiseerd. Er is een verkeerplan tussen de Tabaksteeg en Leusden-Zuid opgesteld. Er 
is een bewonersadviescommissie aangesteld vanwege een bruggetje dat in gebruik geno-
men moest worden. Het is een mooi voorbeeld van de Samenleving Voorop. Een mooi pro-
ces is ook het fietspad langs de Asschatterweg. Het deel tot aan de Lapeerseweg is gereali-
seerd. Twee weken geleden is de aanleg vanaf Achterveld gestart. Het Valleipark kan wor-
den gerealiseerd. Er zijn drie kavels verkocht en zeven kavels in optie genomen. Op het 
hoofdpijndossier de Biezenkamp zijn ook veel goede zaken gerealiseerd. De opening van  
't Hamersveld en de Tolgaarde zijn daar voorbeelden van. Een grootse operatie is de decen-
tralisatie van het sociaal domein. Daar is veel werk in verzet, ook door de raad. Het eerste 
burgerinitiatief over de coffeeshop en de herziening van het nulbeleid was een interessant 
experiment dat heeft geleid tot handhaving van het nulbeleid. Door de kroning van de nieuwe 
Koning heeft Leusden een aantal prachtige Koningslinden met bijbehorend hekwerk ge-
plaatst op initiatief van de gemeente en de landgoedeigenaren.  
Spreekster neemt nu persoonlijk afscheid van negen vertrekkende raadsleden.  
 
Caroline Lodema is vanaf 2006 gemeenteraadslid. Woordvoerder op terrein van welzijn, 
sport, cultuur en zorg. In 2008 was Caroline woordvoerder voor de omvorming van het mu-
ziekonderwijs en dat heeft geleid tot een volle raadzaal.  



 3 

Ook volle zalen trok de ontmanteling van het AZC. Ook daarin was Caroline actief. Zij was 
woordvoerder voor de transities en heeft daarvoor moties ingediend die zijn aangenomen, 
zoals de motie AWBZ naar WMO. Door haar beroepsachtergrond is Caroline erg betrokken 
bij het welzijn van de Leusdenaren. Spreekster heeft goede herinneringen aan het bezoek 
dat zij samen met Caroline heeft gebracht aan de Lisidunahof. Caroline heeft haar raadswerk 
knap uitgevoerd. Daarnaast is zij in deze raadsperiode oma geworden. Politiek kan een be-
hoorlijk aftakelende bezigheid zijn, maar Caroline is wel vijftien jaar jonger geworden in deze 
raadsperiode. Mede door haar inzet kan het CDA op een goede verkiezingsuitslag terugkij-
ken.  
 
Ad Kooijman was raadslid in de periode 1998 tot mei 2005. Ad heeft toen afscheid genomen 
vanwege zijn drukke bedrijfsactiviteiten. Daarom moest hij halverwege een raadsperiode af-
haken. D66 was toen een eenmansfractie. In 2010 is Ad opnieuw in de raad gekomen. D66 
was toen uitgebreid tot een driemansfractie. Ad werd woordvoerder ruimte met een grote be-
trokkenheid en kennis van het buitengebied. Hij was zeer geïnteresseerd in met name de 
groene agenda, de EHS en het bomenplan. Ad maakt plaats voor een volgende generatie 
D66'ers. Hij was de man van de communicatie. Als het verkeerd ging binnen het gemeente-
huis lag het altijd aan gebrekkige communicatie. Met dat woord zal hij altijd verbonden blijven 
en spreekster dankt hem voor zijn inzet.  
 
Jan van der Horst was raadslid vanaf maart 2006. Van 2010 tot 2014 was hij fractievoorzitter 
van GroenLinks. Hij heeft zich ingezet voor extra fietsenstallingen. Een pilot voor gratis 
openbaar vervoer op werkdagen heeft geleid tot een pilot gratis openbaar vervoer van Leus-
den naar Amersfoort op twaalf zaterdagen. Jan heeft zich ingezet voor verdere afvalschei-
ding, de EHS en het groenbeleid. Daarnaast is zijn aandacht voor de minima opgevallen. Op 
zijn initiatief is er een werkgroep gevormd voor verbetering van verwerving en onteigening 
van gronden. Jan had zijn zaken altijd goed voorbereid, was principieel maar niet star. Uit-
zonderlijk was zijn rol als formateur bij coalitieonderhandelingen die zijn nagespeeld door 
middel van het raadsruitmodel. Zij ziet daarin een grote toekomst voor hem en verwacht dat 
er nog wel een keer beroep op hem zal worden gedaan bij een dergelijk initiatief. Jan speelt 
in de meest bekende band van Leusden The Brand New Cadillac als zanger en mondhar-
monicaspeler. Jan heeft een huis in Spanje en in het college vroeg men zich af of dat wel 
hoort bij een raadslid van GroenLinks. Tijs Rolle gaf aan: het is gewoon een ruïne, het staat 
ergens in de bergen en het is meer een project dan een huis. Toen was spreekster weer ge-
rustgesteld. Jan is docent audiovisuele technieken aan de HU. Jan fietst veel op de vouw-
fiets door het dorp. Zij waarschuwt hem ervoor dat fietsen en GroenLinks niet altijd een goe-
de combinatie is.  
 
Inge Jansen heeft in de raad gezeten van 2006 tot 2010. In 2010 heeft Inge ook afscheid 
genomen. Bij dat afscheid heeft Inge spreekster een belofte gedaan die nog steeds open-
staat. Skatelessen voor de kinderen van spreekster. In 2012 is Inge weer in de raad terugge-
keerd vanwege het vertrek van Ine Kerkhof. Inge was woordvoerder van verkeer en vervoer, 
ruimte en groenbeleid en bestuurlijke zaken. Kenmerkend voor Inge is dat zij vaak met sim-
pele onorthodoxe maatregelen komt bij complexe vraagstukken. Inge is werkzaam bij het 
Centraal Planbureau voor leefomgeving. In het kader van de Samenleving Voorop heeft Inge 
iedereen een boekje gegeven met oplossingen voor zaken waar men tegen aanloopt. Inge 
kon heel verontwaardigd opstaan en naar de interruptiemicrofoon lopen. Aan de roodheid 
van haar wangen kon spreekster zien dat het foute boel was. Inge heeft zich heel erg ingezet 
voor de raadsexcursie naar het Europees parlement.  
 
Dries Knoppien, nestor van de raad en bijna een kwart eeuw lid van de gemeenteraad. Van-
af 1 mei 1990 is hij raadslid. Als nestor van de raad was hij ook plaatsvervangend voorzitter 
van de raad. Hij was altijd zeer in zijn element als hij de voorzittershamer over mocht nemen. 
Hij is voorzitter geweest van de commissie Algemeen bestuurlijke zaken, lid van het presidi-
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um, voorzitter informatieronde Samenleving en lid van de vertrouwenscommissie. Hij was 
woordvoerder openbare orde en veiligheid, politie, brandweer en rampenbestrijding.  
Dries heeft ook raadsexcursies georganiseerd met name de raadsexcursie naar Texel. Hij 
wilde dat dit soort excursies dan ook zo lang mogelijk geheim bleven. Zelf heeft hij de mooi-
ste verhalen en iedereen wacht op de "Dries Knoppien show". Zij durft het bijna niet te zeg-
gen, maar er ligt een veto op de uitspraak: zadel de kippen. Die uitspraak blijft altijd met 
Dries verbonden. Een andere uitspraak is LVN: lekker voor niets. Het mooiste woord vindt 
spreekster: Loopbaanoverbruggingsbeleid. Dat gaat over de terugkeer van vrouwen in het 
arbeidsproces. Ooit was dat een hot item in gemeenteland. Dries was daar groot voorstander 
van en dat was in die tijd zeer vooruitstrevend. Minder vooruitstrevend vindt spreekster dat 
zij vanaf dag 1 de Kerstgroet moest uitspreken tijdens de laatste raadsvergadering van het 
jaar. In 2013 heeft zij dat niet gedaan omdat het nog twee weken duurde. Dries was daar niet 
blij mee. Zij zal dat voortaan netjes doen.  
 
Cisca Ligtermoet is tot raadslid benoemd op 25 september 2003. Van 2003 tot 2006 was zij 
woordvoerder over een mobiele hangplek voor jongeren, een risicoarme exploitatie voor het 
zwembad en het MFC. Zij heeft zich erg ingezet voor gezondheidszorg en het gezondheids-
centrum. Er is nog overwogen om het nieuwe Gezondheidscentrum van het Meander in 
Leusden het Ligtermoetcentrum te noemen, maar dat leek te veel op de Lichtenberg. Offici-
eus zal het de naam Ligtermoetcentrum wel krijgen. Opvallend was de gedegen en zorgvul-
dige voorbereiding van haar werkzaamheden. Zij was de moederkloek van de VVD, zij heeft 
Tom Wildenburg heel goed begeleid in de overdracht van haar portefeuille. Cisca is een heel 
empathisch en spreekster vindt haar een voorbeeld van 'every inch a lady'. Cisca zegt alleen 
iets als het een toegevoegde waarde heeft, geen wollige taal maar de nuchterheid zelf. 
Jammer is dat Cisca weinig had met de Samenleving Voorop. Een uitspraak van haar was: 
vertrouwen geven aan de samenleving is goed, controle is beter. Cisca heeft zich ook zeer 
ingezet voor de uitstapjes met de vrouwelijke raadsleden, wellicht komt er nog een reünie 
waarvoor spreekster ook wordt uitgenodigd.  
 
Piet van Elteren is vanaf 16 maart 2006 raadslid. Dat is bijzonder omdat hij ook oud-
gemeentesecretaris is van de gemeente Leusden. Nu is hij gemeentesecretaris bij de ge-
meente Nieuwegein en secretaris van het BRU. Hij was voorzitter van de informatieronde 
Bestuur en Financiën, maar zijn belangrijkste rol was voorzitter van het presidium, met als 
bijnaam Presidium Piet. Hij was woordvoerder van ruimtelijke ontwikkeling en bestuur. In juni 
2006 heeft hij een pleidooi gehouden voor de herinrichting van de Hamersveldseweg als een 
dorpse laan met bomen. Dat is goed gelukt. In 2007 pleitte hij voor woningbouw op kantoren-
locaties, zeer vooruitziend. Hij heeft meesterlijk voorzitterschap laten zien in de informatie-
ronde over de verkeersproblematiek Leusden-Zuid/Tabaksteeg. Spreekster herinnert zich 
nog goed haar eerste gesprek met hem. Zij was net burgemeester en had een gesprek met 
de voorzitter van het presidium. Na dat gesprek dacht zij: wie heeft hier gesolliciteerd als 
burgemeester? Het leek erop dat hij dat allemaal wilde overnemen. Gelukkig kunnen zij nu 
prima samenwerken. Door zijn drukke werkzaamheden was Piet regelmatig afwezig in het 
presidium. Jan Overweg nam zijn taak dan over en is inmiddels warmgedraaid voor de over-
name van een dergelijke functie. Piet maakte vaak een vergelijking tussen Leusden en 
Nieuwegein. Dat viel in Leusden vaak uit in het voordeel van Leusden, zij weet niet hoe dat 
in Nieuwegein ging. Zij vertrouwt op een consistent verhaal. Piet is een moeilijk peilbaar 
raadslid. Hij is meesterlijk in het luisteren en samenvatten en het schakelen van standpun-
ten. Hij is altijd veel in de weer met zijn telefoon en iPad en spreekster denkt dat hij een goe-
de multitasker is. Bij het afscheid van Ine Kerkhof heeft Piet haar toegesproken en spreek-
ster bewondert hem voor zijn kijk op mensen. Piet is net als spreekster lid van het VNG-
bestuur en daar zullen zij elkaar nog regelmatig tegenkomen.  
 
Otto Verrips is raadslid vanaf maart 2010. Hij was woordvoerder voor financiën, Rekenka-
mer, economische zaken en verkeer en vervoer. Hij is een echte VVD'er die staat voor een 
kleine overheid en het laag houden van de exploitatielasten van het gemeentehuis. Hij houdt 
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niet van een onzekere financiële positie. Politiek zit volgens spreekster niet helemaal in zijn 
bloed. Hij heeft veel geleerd hoe dat allemaal moet gaan.  
Hij neemt geen blad voor de mond. Zijn leukste uitspraak is: ik snap werkelijk niet dat men-
sen mijn argumenten niet begrijpen. Begin 2013 is hij ziek geweest en de vele blijken van 
medeleven hebben wel aangeven dat hij een warme relatie heeft met alle aanwezigen. Hij 
blijft wel buurman en vakantiemaatje van Dries Knoppien en zij zullen samen nog veel kat-
tenkwaad uithalen.  
 
Als laatste wordt afscheid genomen van Harry Saaltink. Er wordt niet alleen afscheid geno-
men van Harry Saaltink maar ook van Leusden '90. In de collegekamer sprak zij altijd over 
Harry Hoed. Harry is een heel moderne man, hij is huisman en heeft een duo-
raadslidmaatschap gehad met Rein van de Berg. Hij neemt nu echt afscheid want Leusden 
'90 stopt. Leusden '90 heeft eerst deel uitgemaakt van de coalitie. De aanleg van het fietspad 
en de zondagopenstelling hebben Leusden '90 doen besluiten uit de coalitie te stappen. On-
danks dat Leusden '90 een eenmansfractie was, was hij altijd goed voorbereid en ingelezen 
tijdens de vergaderingen. Harry is het enige raadslid dat spreekster ooit het woord heeft ont-
nomen. Hij kan vasthoudend zijn en begint met "ja, maar" en dat kon hij lang volhouden. 
Daarnaast vroeg hij regelmatig naar de afwikkeling van de kwestie met de familie Tondeur. 
Dat is inmiddels afgehandeld. Hij is een man van principes en wilde geen zitting hebben in 
het presidium. Hij wilde ook niet deelnemen aan de gesprekken over het functioneren van de 
burgemeester. Hij heeft een moeilijke tijd gehad door het overlijden van Hans van Velzen. 
Harry heeft het altijd heel druk met de contacten met zijn achterban. Hij heeft een uitgespro-
ken mening en het afschaffen van de commissies is het meest waardeloze dat Leusden ooit 
heeft gedaan. De Avond van Leusden is niets voor hem. Hij heeft niets met Den Haag en 
oorspronkelijk ook niets met de Provinciale Staten. Harry kent veel zelfspot en hij is zeer 
humoristisch. Hij was de man van de raadsuitjes en hij zat vaak in het organiserende comité. 
De leukste herinnering is de discussie over het nulbeleid van de coffeeshop. Hij vond de cof-
feeshop wel een prima plan, je mag nu nergens meer roken, hij zag zichzelf wel een geest-
verruimend middel halen onder het genot van een gratis kopje koffie. Helaas werd dit voor-
stel door zijn fractiegenoot van tafel geveegd. Hij zal het nog wel heel druk houden, maar 
toch meent spreekster dat hij nu moet genieten van een lege agenda. Hij heeft in ieder geval 
tijd om jeu de boules te spelen. Zij ziet het volgende beeld voor zich: Harry Saaltink en Rein 
van de Berg samen op het balkon boven de raadzaal als mannetjes van de The Muppet 
Show.  
 
 b. Afscheidswoorden vertrekkende raadsleden 
De heer Van Elteren staat hier nu voor de tweede keer om afscheid te nemen. Twaalf jaar 
geleden heeft dat gedaan bij zijn afscheid als gemeentesecretaris van deze gemeente. Nu 
sluit hij een periode van acht jaar af als raadslid. Hij is toch meer bestuurder dan volksverte-
genwoordiger. Hij dankt de raad voor de constructieve sfeer. Het is een groot goed dat er in 
deze raad vooral over inhoud en zelden over randverschijnselen wordt gesproken. Het lokaal 
bestuur is volop in beweging. De uitdagingen in het sociaal domein vragen om een krachtige 
sturende raad met aandacht voor inhoud. Dat zat en zit goed in deze raad. Het is goed dat er 
negen nieuwe raadsleden komen. Toen hij acht jaar geleden in de raad kwam, heeft hij zich 
voorgenomen nooit iets te zeggen over de ambtelijke organisatie. Hij is nu geen raadslid en 
daarom neemt hij nu de vrijheid om zijn waardering uit te spreken voor de ambtelijke organi-
satie. Zonder het college tekort te doen, is het te danken aan de ambtelijke organisatie dat 
Leusden een financieel gezonde gemeente is. In de herijking van taken groeit Leusden toe 
naar een gemeente waarin de samenleving vooropgaat. Hij vraagt een warm applaus voor 
deze ambtelijke organisatie. De eerste drie jaar van zijn raadsperiode heeft hij samenge-
werkt met Tijs Rolle als griffier. Samen hebben zij vele boeiende gesprekken gevoerd tijdens 
zijn autoritten van Leusden naar Nieuwegein en vice versa. Daarna is Jolien Houtman aan-
gesteld als griffier. Hij was betrokken bij haar sollicitatieprocedure. Samen met Tineke Over-
eem heeft Leusden een voortreffelijke griffie. Het vak van griffier is lastiger dan de functie 
van gemeentesecretaris. In Leusden heeft de griffier 21 bazen. Jolien heeft haar plek in de 
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raad volledig verdiend. In de laatste beoordeling heeft spreker haar getypeerd als vakkundig 
en altijd bereid alle fracties te ondersteunen. Namens de raad bedankt hij Tineke en Jolien 
met een bos bloemen en een warm applaus.  
 
De heer Van der Maat zegt dat het gezegde: zadel de kippen... is geschreven op uienpapier 
en de lengte van de vrouwenrok moet niet te kort zijn en niet lang om de aandacht erbij te 
houden. Dat zijn uitspraken van een markante man waarvan vanavond afscheid wordt ge-
nomen. Spreker is lid van het hoofdbestuur van de VVD en hij vindt een eer om vanavond 
hier aanwezig te zijn. Het komt niet dagelijks voor dat hij in de democratie van Leusden aan-
wezig is, maar het komt ook niet dagelijks voor dat hij tegenover een man staat met een der-
gelijk staat van dienst zoals die eerder al is genoemd. Enkele weken geleden heeft het 
hoofdbestuur een brief ontvangen met deze boodschap. Dries Knoppien maakt sinds de ver-
kiezingen van 1990 deel uit van de gemeenteraad in Leusden voor de VVD-fractie. Daarbij 
verloochende hij zijn wortels als kolonel der Mariniers nooit. Altijd recht door zee en helder in 
zijn liberale uitspraken. In zijn raadsperiode was hij talloze malen commissievoorzitter en 
voorzitter van het presidium. Tevens is hij al vele jaren raadsnestor en plaatsvervangend 
voorzitter van de raad. Ook op maatschappelijk vlak heeft Dries zijn steentje bijgedragen. Hij 
is voorzitter van het veteranenplatform geweest. In die hoedanigheid was hij tijdens doden-
herdenking altijd in vol ornaat zichtbaar. Dries is een markant man die afscheid neemt. De 
VVD-afdeling Leusden heeft gevraagd een speciale uiting mee te nemen naar deze avond. 
Dries heeft meer dan twintig jaar zijn inzet geleverd voor de afdeling, de partij en voor de 
mensen in deze samenleving. Het is spreker een groot genoegen de heer Knoppien namens 
de VVD te mogen danken voor zijn enorme inzet en hem bij dezen de stickerplaquette van 
de VVD te mogen overhandigen.  
 
De heer Knoppien is zeer ontroerd door deze uiting van waardering. Dat er vanavond spe-
ciale aandacht wordt geschonken aan het afscheid van een groot aantal raadsleden is niet 
alleen een formaliteit, maar doet recht aan de waardering voor hun inzet in het belang van de 
Leusdense gemeenschap. Op verzoek van de voorzitter moet het vanavond ook een gezelli-
ge avond worden en daarom moeten verhalen vooral serieus, luchtig en kort zijn. Kort is bij 
hem altijd wat moeilijker en daarom beveelt hij de aanwezigen aan er maar even gemakkelijk 
voor zitten. Per slot van rekening kunnen we in het kader van het alcoholmatigingsbeleid, 
welke gehandhaafd moet worden door de burgemeester, toch niet meteen aan de borrel 
gaan. Hij zal trachten zijn woorden zorgvuldig te kiezen, want als geen ander weet hij dat 
Godfried Bomans gelijk had toen hij zei: "Kijk uit, waar je ook staat, je staat altijd op iemands 
tenen". 
Gezien in het licht van de eeuwigheid is 24 jaar raadslidmaatschap en ongeveer 240 raads-
vergaderingen natuurlijk niet meer dan een zucht en hij laat zich bij een dergelijk bijzonder 
afscheid dan ook leiden door het gezegde: "Neem jezelf niet te serieus, anderen doen dat 
ook niet". In 24 jaar heeft hij veel raadsleden, wethouders en burgemeesters zien komen en 
gaan in een eindeloze deining, zonder dat het tegenwoordig veel verschil meer maakt van 
welke politieke signatuur zij zijn. 
Afscheid nemen is toch ook een beetje terugblikken en vooruitzien. Dit moment geeft hem de 
gelegenheid dan ook even stil te staan bij de ambtenaren hier in dit huis. 
In het licht van de vaak ongebreidelde financiële bezuinigingsdriften is het heel wat anders 
dat onze taakvervulling als raadsleden in zijn algemeenheid ook gericht dient te zijn op het 
waarderen van de kwaliteit van de ambtenaren in de ambtelijke organisatie. Immers, deze 
organisatie is geen machineapparaat waar je een muntje in gooit en dat dan vanzelf begint te 
draaien. In deze organisatie werken weldenkende mensen, met hart voor de zaak, die net 
zoveel fouten maken als het college en de raad en die net zo eigenwijs en loyaal zijn als de 
mensen waar zij voor werken. In dat beeld past het besef dat ook de ambtenaar hier in huis 
leeft en streeft, werkt en prestaties levert, zonder veel drukte, in alle bescheidenheid, elke 
dag opnieuw. Hij durft te stellen dat er een geweldig potentieel aan mensen is, mensen die 
kunnen winnen. 
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Alles wat nodig is om nog beter te worden is een visie, een missie, vrijheid van handelen, 
verantwoordelijkheid nemen, moed, maar bovenal trots.  
Want trots is het hart van een organisatie. Zonder trots geen toekomst.  
En als men de trots heeft en die uitdraagt kan men het beste van de wereld krijgen.  
 
Hij dankt de wethouders en de directeur, voor hun inzet en geduld. Het was hen nooit te veel 
om antwoord te geven op vragen die werden gesteld.  
Het is wel duidelijk, dat onderlinge samenwerking in Leusden de sleutel en de hefboom is 
voor succes. De burger anno 2014 is mondiger, beter opgeleid en minder verzuild dan in het 
verleden het geval was. Hij is gelukkig handelingsbekwaam geworden. En dat gegeven 
speelt niet alleen in het openbaar bestuur, maar bijvoorbeeld ook in de zorg. De burger is au-
tonoom geworden en gewend zijn eigen weg te zoeken. Burgers willen dan ook niet meer al-
leen geconfronteerd worden met een besluit. Niet het besluit, maar de route waarlangs dat 
besluit tot stand komt is belangrijk. Als mensen het gevoel hebben dat zij tijdens het bestuur-
lijk proces niet fatsoenlijk zijn behandeld, dan nemen ze ook geen genoegen met de uitkomst 
ervan. Terwijl een burger die fatsoenlijk is behandeld, zelfs kan instemmen met een besluit 
waar hij het eigenlijk helemaal niet mee eens is, omdat men de redenering kan volgen. Be-
stuurders zouden dan ook nieuwsgierig moeten zijn naar wat mensen ervan vinden en ogen-
blikkelijk moeten stoppen met de alom bekende moderne nietszeggende kretologieën zoals: 
bizar, ontstemd, verbijsterd, geschokt en 'water-is-nat'-geleuter. Als geen ander weet hij, dat 
dat hij slechts een ON'er, een Onbekende Nederlander is en zijn mening slechts van molecu-
laire betekenis is, maar misschien stemt het toch tot nadenken.  
Een vliegende Leusdense meeuw, langs het raam van de voorzitter, heeft hem gevraagd ook 
een blik in de toekomst te willen werpen. Hoe ziet het er hier over vier of acht jaar uit? Wel-
nu, hoewel de toekomst ook niet meer is wat die geweest is, leest hij een citaat voor: "De 
begroting moet in evenwicht zijn, de schatkist opnieuw gevuld, de staatsschuld verminderd, 
het ambtenarenkorps moet verkleind worden en hulp aan buitenlandse gebieden moet wor-
den verminderd om een staatsbankroet te voorkomen. Het volk moet werken en niet leunen 
op de staat voor zijn onderhoud". Einde citaat. 
Dit is geen citaat uit een der onlangs gepubliceerde lokale politieke partijprogramma's in 
Leusden, maar een passage uit de "Republica", een boek over de ideale staat van Marcus 
Cicero uit 51 v.Chr.  
Zonder anderen tekort te willen doen, gaat zijn dank en waardering ook uit naar de bodes en 
de dames van de catering die steeds op meer dan voortreffelijke en vriendelijke wijze de kof-
fie, met het merk LVN of wel lekker voor niks, niet alleen met liefde hebben gezet, maar ook 
geserveerd. Waardering, en respect voor hun inzet en hulpvaardigheid.  
Bijna vijf jaar geleden heeft de raad unaniem en doelbewust gekozen voor een jonge en 
energieke vrouwelijke burgemeester. Met genoegen en vreugde kunnen de vertrekkende 
raadsleden thans constateren dat het een goede keuze was. Hij spreekt zijn waardering en 
respect vanavond publiekelijk uit voor de uitstekende wijze waarop de burgemeester het 
voorzitterschap van de raad heeft vervuld en de raadsleden steeds alle beschikbare ruimte 
heeft gegeven om als raadslid goed te kunnen functioneren.  
 
Tot zover het serieuze gedeelte. 
In 1990 was zo dat raadsleden de stukken die in dit huis werden geproduceerd niet of nau-
welijks konden lezen of begrijpen, omdat te veel gebruik werd gemaakt van nietszeggende 
alfabetcombinaties of wel holle frasen genoemd.  
Nee, dit lag niet aan het gebrek aan intelligentie van de raadsleden, maar het leek er meer 
op of de stukken waren geschreven op grote hoeveelheden uienpapier.  
Op het moment dat men begon te lezen sprongen de tranen je in de ogen. Geconstateerd en 
besloten werd toen dat de ambtenaren op cursus Nederlands moesten. Hij heeft dit nooit 
goed begrepen, want in zijn opleiding kreeg hij les Nederlands van een sergeant van de ma-
riniers en dat was heel eenvoudig en doelgericht: alle woorden die eindigen op en zijn werk-
woorden behalve citroen en woorden met ph spreek je uit als f behalve klaphek, Staphorst 
en poephok. Het gevolg van deze operatie was een aanzienlijke verbetering van de Neder-
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landse taal door de ambtenaren: frikadellen werden kadaverstaven, de stratenmaker werd 
aardbodemstoffeerder, de naaister werd modinette, de tuinman een garden-manager en de 
voorman-metselaar een brick-manager. Uienpapier werd vervangen door papierloos digitaal 
en zo werden nieuwe afkortingen met kracht ingevoerd zoals: UPH = Uit Pure Hufterigheid, 
OTVK = Onverwacht Tevoorschijn Komend, VWVW =Voortdurend Waakzaam, Volledig 
Wantrouwen en de DKJ = Door Knoop Jurk en zoals ik reeds zei, de koffie kreeg het merk 
LVN = Lekker Voor Niks.  
In de beginjaren '90 was ook hier een belangrijk onderwerp: de emancipatie. Op zijn vraag 
hoeveel vrouwen dan wel op het gemeentehuis een baan hadden antwoordde de burgerva-
der in 1990: wel vijf. Spreker zei dat hij daarmee niet de toiletjuffrouw bedoelde. Het gaat om 
functies op niveau. Daaraan koppelde hij gelijk de vraag welk beleid er was voor de loop-
baanbreuk/-overbrugging van vrouwen. Toen was er ruzie. Tot op heden is het loopbaanbe-
leid in de gemeente met betrekking tot de invulling van de loopbaanbreuk/-overbrugging voor 
vrouwen met het recht op herintreding na 24 jaar nog steeds niet uit de as herrezen.  
Toch nog even een anekdote. Een langsvliegende meeuw kon hem vertellen dat in dit ge-
meentehuis nog niet zo lang geleden een volslanke vrouwelijke ambtenaar, tegen haar man-
nelijke collega op de gang zei dat ze snel wilde afvallen. De zeer attente mannelijke collega 
adviseert haar en zegt: "Dan moet je je inschrijven voor de Missverkiezingen." Zegt de 
vrouw: "Waar slaat dat nou weer op"? "Nou," zegt de man, "dan val je als eerste af." En toen 
was er ruzie. 
U hoort vaak dat een raadslid zich soms ook bestuurder of politicus noemt, afhankelijk van 
zijn gewicht, omvang of niet altijd realistisch toegeëigende kwaliteit. Welnu, er zijn vele defi-
nities van een politicus maar, naar zijn mening, lijken politici soms verdacht veel op mensen, 
maar hij heeft daar een kleine variatie op: "Politici lijken soms ook verdacht veel op honden, 
immers, zij tillen net als een hond bij elk paaltje hun poot op met de intentie iets achter te la-
ten.  
Er zijn ook raadsleden die een bovenmatig ADHD-adrenaline gehalte hebben voor wat be-
treft hun ambitie en proberen telkenmale als eerste uitvoerig het woord te voeren. Ze begrij-
pen drie dingen echter niet zo goed: als je in een debat de spijker op de kop denkt te slaan, 
sla je vaak wel de plank mis. Haantje de voorste verdwijnt altijd als eerste in de soep. Wees 
altijd voorzichtig met beloftes, want veel beloven doet de gek in vreugde leven.  
De kippen zijn op stok en de zadels opgeborgen, omdat geconstateerd is dat raadsleden hun 
werk in het algemeen goed doen. Maar, wat is goed werk en hoe definieer je dat dan. Daar-
voor heeft hij een Oekraïense definitie: "Goed werk verrichten in de raad is dikwijls zoiets als 
in je broek plassen als je een donker kostuum draagt. Het geeft je namelijk een warm gevoel, 
maar niemand merkt er iets van". 
Wat de toekomst zal brengen, weet gelukkig niemand, maar het zal verdraaid moeilijk zijn 
om het Leusdense schip op koers te houden. Die uitdaging kent zijn weerga niet, maar juist 
dát geeft dynamiek. Het gaat immers niet om belangen van bestuurders, het gaat ook niet 
om uitsluitend belangen van personen of groepen, het gaat altijd om het belang van de 
Leusdense samenleving. Dat belang is alleen gediend met een solide constructieve samen-
werking van alle betrokkenen. Met dit als uitgangspunt zullen ook de jonge nieuwe raadsle-
den van morgen moeten weten dat de belangrijkheid die zij zichzelf zo graag toedenken, ge-
relativeerd moet worden met de aantekening: een jonge wijnstok geeft weliswaar meer drui-
ven, maar de oude vaak veel betere wijn.  
We staan nu op de drempel van een nieuwe periode, we sluiten het boek van het verleden, 
maar vergeten het niet. De koers wordt gezet naar een zelfgekozen toekomst, maar die toe-
komst is tegelijkertijd een paradijs waaruit nog nooit iemand is teruggekeerd. Hij wenst de 
nieuwe raad van Leusden vijf dingen toe: wijsheid, volharding, eerlijkheid, geluk en waarde-
ring.  
Onder dankzegging voor het in hem gestelde vertrouwen en met waardering van zijn kant 
voor het geduld dat is opgebracht om zo nu en dan eens naar hem te luisteren, valt het af-
scheid nemen uit een functie die hem 24 jaar lang in de gelegenheid heeft gesteld de pols-
slag van deze gemeenschap te voelen best zwaar. Het wordt echter verlicht door zijn vaste 
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overtuiging dat hij steeds tijd noch moeite heeft gespaard om loyaal uitvoering te geven aan 
de verantwoordelijke taak van raadslid en nestor.  
Eén ding weet hij wel zeker, over ongeveer veertien dagen zegt men: Knoppien, Knoppien, 
nooit van gehoord en zo zal het altijd zijn, de tijd vernietigt uiteindelijk alles wat het heeft ge-
creëerd. Maar, u mag hem snel vergeten, hij vergeet u niet. Het gaat u allen goed en pas 
vooral goed op uzelf. 
 
De heer Verrips richt zich tot zijn fractiegenoten. Politiek is niet helemaal niet zijn ding, dat 
had de burgemeester snel door. De democratie in het westen is de minst slechte staatsvorm. 
Door zijn vele reizen heeft hij veel staatsvormen meegemaakt. Hij dankt zijn fractiegenoten 
voor hun steun in de afgelopen vier jaar. Bij vergaderingen kon het soms knallen maar de 
humor bleef en dat was het belangrijkste. Hij dankt de collega-raadsleden. De sfeer in de 
raad is uitstekend. Er mag altijd een meningsverschil zijn, maar het is belangrijk dat men als 
mensen met elkaar blijft omgaan. Dat heeft hij in deze raad ervaren. Iedereen bleef met el-
kaar 'on speaking terms'. Hij hoopt dat de nieuwe raad dat ook blijft doen. Als derde wil hij 
het college bedanken. De burgemeester heeft de vergaderingen professioneel geleid. De 
wethouders beschikken over een uitstekende dossierkennis. Hij heeft ook grote waardering 
voor de ambtenaren die bij de gemeente werken. Hij dankt ook de catering, de bodes en de 
griffie voor hun inzet. Tijdens zijn ernstige ziekte in 2013 heeft hij veel belangstelling ontvan-
gen van iedereen binnen de gemeente. Hij is daar zeer dankbaar voor.  
 
Mevrouw Ligtermoet houdt een bedankrondje. Zij wil sommige mensen iets meer in de 
schijnwerpers zetten. Zij dankt het college, omdat zij daar altijd terechtkon met al vragen. Zij 
bedankt speciaal Joyce voor de vriendschap. Zij bedankt de griffie en waardeert al het werk 
dat de griffie voor de raad heeft verzet. Eenmaal per jaar tijdens de evaluatie werd door  
Jolien wel eens gezegd: de VVD lost altijd alles zelf op en ik hoef helemaal niets te doen. Dat 
zit in de genen van de VVD. Zij zijn gewend alles zelf op te lossen. Zij dankt haar collega's 
van de raad en zij meent dat er prettig is samengewerkt. Zij dankt speciaal de heer Rein van 
de Berg. Zij wenst Roel Madiol de komende weken veel succes met de formatie. 4,5 jaar ge-
leden had zij iets speciaals met Jan Overweg. Er moest een amendement gemaakt worden 
voor de Najaarsnota. Zij heeft een dochter in Portugal en die moest bevallen. Zij wilde daarbij 
zijn. In Portugal zat zij met een laptop aan de keukentafel en Jan heeft alles hier verwerkt. 
Op het moment van de bevalling was spreekster zo nerveus en dit deelde zij met Jan. Jan 
mailde terug: het komt wel goed. Zij heeft dat als heel speciaal ervaren. Zij bedankt de VVD-
fractie. Otto als fijne collega. Dries als leermeester voor het raadswerk. Carlos moest Tom 
Voortman en Marc van den Tweel uit het niets opvolgen. Zij wenst hem veel succes. Vier 
jaar geleden werd haar gevraagd Tom Wildenburg in te werken voor het raadswerk. Samen 
hebben zij iets speciaals opgebouwd. Het laatste halfjaar stond zij niet meer achter de micro-
foon omdat zij Tom moest klaarstomen voor het raadswerk. Zij heeft een stapje teruggedaan. 
Zij dankt de medewerkers in het gemeentehuis. Zij dankt ook de bodes. Zij dankt haar man 
Peter voor alle avonden die hij thuis op haar wachtte als zij weer stoom af moest blazen na 
haar raadswerk. Zij dankt ook alle aanwezige VVD'ers voor hun belangstelling. Zij heeft het 
werk graag gedaan en zij vindt het nu genoeg. Het is belangrijk dat er nieuwe mensen ko-
men met nieuwe en frisse ideeën. Zij wenst de nieuwe raad en het college veel succes voor 
de komende jaren.  
 
De heer Kooijman heeft elf jaar in de raad gezeten. Daarvoor is hij tien jaar lid geweest van 
de steunfractie. 21 jaar is een lange periode. Voor raadswerk is passie nodig. Zonder passie 
moet je geen raadswerk verrichten. Hij merkte dat bij hem de passie en bevlogenheid ont-
brak. Daarom neemt hij nu afscheid. Wat heeft hij nu bereikt en wat heeft hem het meest ge-
dreven? Hij heeft vooral gestreden voor communicatie met burgers. Het serieus nemen van 
de burgers van Leusden. Een heftige discussie in de raad heeft geleid tot een verandering in 
cultuur en communicatie met de burgers. Er wordt nu op een andere manier omgegaan met 
verzoeken van burgers dan destijds. De Samenleving Voorop heeft daar ook mee te maken. 
Hij bedankt de collega-raadsleden voor hun samenwerking. Hij dankt het college en de griffie 
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voor de samenwerking. Hij dankt zijn echtgenote voor haar steun voor de vele avonden dat 
hij weg was. Zij heeft zijn ambitie altijd gesteund. Hij vindt de raad van Leusden een fantasti-
sche club mensen. De raad kan het met elkaar oneens zijn maar na afloop wordt er gewoon 
een borrel gedronken. Hij is nu geen raadslid meer maar hij zal in de toekomst de raadsver-
gadering regelmatig bezoeken. In het verleden zat hij voor D66 als eenmansfractie in de 
raad. Hij droomde dat D66 groot zou worden. Nu neemt hij afscheid en is D66 de grootste 
partij in Leusden. Dat is de verdienste van de kiezers.  
 
Mevrouw Jansen zegt dat zij buiten de raadsvergadering veel en graag spreekt. In de raad-
zaal achter de microfoon probeert zij het altijd kort te houden. In de afgelopen jaren is er veel 
veranderd. In het verleden ontving zij wekelijks een dik pak post met stukken die gelezen 
moesten worden. Nu staat alles op Leusden.nl en iedereen kan het lezen. In het begin werd 
gewerkt met commissievergaderingen met een lange agenda. Regelmatig werd het 24.00 
uur of later. Zij heeft eerst vier jaar in de raad gezeten en daarna twee jaar op de tribune. Zij 
heeft raadsleden gezien die met volle overtuiging dingen beweerden die niet in de stukken 
stonden. Als je aan de rand zit, zie je dat beter dan wanneer je in de raadskring zit. Zij vond 
het prettig weer plaats te nemen in de raad en zij heeft zich altijd welkom gevoeld. Zij dankt 
iedereen voor hun steun. Zij dankt de griffie, Jolien en Tineke, voor de samenwerking. Poli-
tiek bedrijven in de raadzaal heeft zij altijd heel leuk gevonden. Soms dacht zij: hoe kunnen 
ze zo stom om het niet met ons eens te zijn. Bij een volgend agendapunt dacht je soms van 
diezelfde partij: slimme mensen, we gaan daar samen een motie mee indienen. Niet alles 
was leuk. Er moesten soms beslissingen worden genomen met verstrekkende gevolgen voor 
mensen. Zij heeft altijd moeten lachen om de opmerkingen van Dries Knoppien. Een opmer-
king in het bijzonder zal haar altijd bijblijven: "mannen, we zijn verraden zadel de kippen". In 
de raad zitten weinig vrouwen. Kwaliteit staat voorop, maar vrouwen kijken anders naar za-
ken dan mannen. Zij hoopt dat er in de toekomst geroepen kan worden: "dames, zadel de 
hanen", we zijn verraden. Zij heeft een presentje van GroenLinks-PvdA voor Dries Knoppien. 
Het is een kip voor op de schoorsteen. Zij wenst de nieuwe raad veel wijsheid en plezier.  
 
De heer Van der Horst wil zijn afscheid illustreren met foto's. Hij wil de aanwezigen meene-
men naar zijn idealen. De ChristenUnie-SGP heeft zijn christelijke idealen, het CDA de chris-
tendemocratische idealen, de VVD liberale idealen, D66 democratische idealen, PvdA socia-
listische idealen en hij heeft zijn groene idealen. Iedereen heeft ook andere vergezichten. 
Wanneer heb je succes? Hij heeft een voorbeeld uit zijn geliefde Spanje en laat verschillen-
de dia's zien van mooie gebouwen in Spanje. Hij wil de aanwezigen meenemen naar het jaar 
1963 naar het verhaal van Justo Gallego Martinez. In 1963 had hij een ideaal. Hij woonde in 
een klooster en wilde zijn leven als priester wijden aan Jezus Christus. Dat ging goed totdat 
hij TBC kreeg. Hij moest het klooster verlaten omdat hij de andere priesters ziek maakte. 
Toen hij beter was, was hij beroofd zich van zijn ideaal, het leven in het klooster. Hij wilde 
niet terug. Hij wilde een kerk bouwen maar hij had niets. Hij had wel een stuk land geërfd en 
op dat stuk land wilde hij zijn kerk bouwen. Hij ging op zoek naar materiaal om zijn ideaal te 
verwezenlijken. Hij begon met bouwen zonder tekening, bouwvergunning of tekening. Hij 
bouwde jaar na jaar en werkte aan zijn kathedraal. Het gebouw staat er echt. Nu na vijftig 
wordt de man wel serieus genomen. Hij heeft nog steeds geen bouwvergunning. Die zal hij 
niet krijgen, want het gebouw voldoet aan geen enkele bouweis. Niemand kan ontkennen dat 
zijn ideaal werkelijkheid is geworden. Nu kan Don Justo tevreden terugkijken.  
Spreker vraagt zich na acht jaar raadslidmaatschap af of hij voldoende van zijn idealen heeft 
verwezenlijkt. Enerzijds is het antwoord nee. Het werk is nog lang niet af. Anderzijds zegt hij 
ja. Don Justo heeft hem geleerd dat je na acht jaar niet te veel kunt verlangen. Hij zou alle 
raadsleden willen meegeven: kijk af en toe eens naar Don Justo. Niet alle idealen kunnen op 
korte termijn worden verwezenlijkt. Dat kan alleen op lange termijn. Spreker doet nu even 
een stapje terug. Van tevoren had hij gezegd het raadswerk acht jaar te willen doen. Hij blijft 
actief in de fractie en wellicht komt hij met frisse moed over vier jaar terug in de raad. Zijn 
idealen blijven: een groen, rechtvaardig en sociaal Leusden. Hij dankt iedereen voor de 
mooie jaren.  
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De heer Saaltink zegt dat het een bijzondere avond is. Leusden '90 stopt. Hij is van mening 
dat dit wel aandacht verdient. De voorzitter heeft geen tijdslimiet gegeven en Dries Knoppien 
is al aan het woord geweest. De voorzitter geeft hem als laatste het woord. Dus als hij lang 
gaat speechen is de zaal zo leeg, daarom houdt hij het bij een korte speech. De petit fours 
op tafel zijn van Leusden '90. Hoe iedereen ook tegen zijn partij aankeek, zij waren om op te 
vreten. Zijn vorige afscheid, als een soort Heintje Davids was op 9 maart 2010. Hij gaat er-
van uit dat het deze keer echt een afscheid is.  
Op de verkiezingsavond bleek maar weer dat prognoses en statistieken voor de gemeente 
Leusden bijna niet te gebruiken zijn. Ze wijken altijd af. Voor de komende vier jaar is er in 
Leusden geen lokale partij. Pas op, ze kunnen altijd weer tevoorschijn komen. Meestal wor-
den personen die je wilt bedanken aan het einde van een toespraak genoemd. Hij maakt 
hierop een uitzondering: Rein van de Berg. Rein kent hij al achttien jaar als fijn mens om 
mee samen te werken. Relativerend en met grote kennis en levenservaring. Hij heeft diverse 
functies bekleed voor de partij. Ook het duo-raadslidmaatschap was uniek. Twee jaar op een 
goede stoel in de raad en dan twee jaar op een 'rotstoel' op de tribune. Hij dankt Rein voor 
de fijne en goede samenwerking. Helaas is Hans van Velzen er vanavond niet bij. Afscheid 
nemen heeft altijd iets weemoedigs. Het is het einde van een periode en een fase van je le-
ven. Dit afscheid is anders dan van de andere raadsleden die niet terugkeren in de raad. Het 
is een afscheid van 28 jaar waarin Leusden '90 deel heeft uitgemaakt van deze raad. In het 
begin strijdbaar en verantwoordelijk voor een ommezwaai, met als resultaat: openheid en 
transparantie in bestuur. Daarna was de partij een aantal jaar de 'luis in de pels'. De partij 
eindigde als kritisch, positief en meedenkend in het gemeentebestuur. Gertjan van Wijk, re-
dacteur van het AD heeft in december 2013 al geschreven dat Leusden '90 ten onder is ge-
gaan aan het eigen succes. Kiezers zijn er nog, maar mensen die willen meewerken zijn er 
niet meer. De andere partijen hebben alle wensen van Leusden '90 in hun programma's ver-
werkt. Veel ideeën van Leusden '90 werden destijds genegeerd, maar zijn onder een andere 
noemer ingevoerd. Denk aan gezamenlijke belastinginning, registratie woningzoekenden en 
flexplekken in het gemeentehuis. Vaak kon Leusden '90 met haar stem de doorslag geven of 
iets tegenhouden. Hij kan het niet nalaten de raad iets mee te geven voor de toekomst. 
Leusden '90 is niet gelukkig met nieuwe manier van vergaderen, de Avond van Leusden. Bij 
de informatieronde wordt te strak vastgehouden aan het 'vraag en antwoord'-spel. Soms ont-
staat er een debat en dat zijn de zinnigste bijeenkomsten. Het biedt de mogelijkheid om tij-
dens de fractievergadering het standpunt nogmaals te overwegen. Over het presidium wil hij 
niets zeggen. Hij sluit zich aan bij alle dankbetuigingen die al zijn uitgesproken naar de grif-
fie, het college, de ambtenaren en de bodes. Tot slot dankt hij zijn echtgenote voor de tijd en 
de steun om het raadswerk uit te kunnen voeren.  
 
De heer Gerhard te Winkel wil de raadsleden als verslaggever bedanken voor de fijne sa-
menwerking. Hij heeft speciaal voor vanavond een gedicht geschreven: Gemeentepolitiek. 
 
Een lantaarnpaal is niet links of rechts, 
Die moet gewoon branden zei een wethouder ooit. 
Zo klinkt gemeentepolitiek heel simpel, zoiets als Ireen Wüst die wereldkampioen allround 
schaatsen wordt. 
Maar raadswerk is geen kortebaanwerk, meer het rijden van een Elfstedentocht.  
Een raadslid moet veel kwaliteiten hebben: 
Vloeiend beleidchinees kunnen spreken en lezen, ingewikkelde besluiten over een fietspad 
kunnen nemen. 
Niet ingesneeuwd raken op een New Yorks vliegveld, met zijn allen in een coalitie zitten, het 
eens zijn over het gevoerde beleid en je toch profileren in discussies. 
Het is allemaal zo lastig als het klunen over een versleten tapijt met felle tegenwind.  
Voor een aantal raadsleden is dit nu de laatste ronde. 
Als in een estafette bij shortrack geven jullie het stokje over.  
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Nieuwe politici gaan een college vormen, dat bij het begin waarschijnlijk niet de landelijke 
media zal halen. 
Toch is Leusden deze keer weer trendsetter. 
In het hele land komen lokale partijen uit alle hoeken en gaten. 
De Leusdense voorloper stopt ermee en zorgt dat deze raad zonder lokalo's verdergaat. 
Voor alle aftredende leden heeft hij nog een advies, natuurlijk van Dries: Zadel de kippen! 
 
De voorzitter zegt dat alle raadsleden en fractievertegenwoordigers een dichtbundel ont-
vangen van Gerhard te Winkel. Zij sluit de vergadering om 22.20 uur. 
 


